Esercizi di preparazione allo scritto

Esercizio 1l

Sia dato il file binario “pazienti.bin" contenente i dati relativi a
tutti 1 pazienti di un ospedale. In particolare, ogni record del file
contiene i dati relativi ad un paziente ed ha la seguente struttura:

= Nome una stringa che rappresenta il nome del paziente;
= Cognome una stringa che rappresenta il cognome de
paziente;
» Tessera: un intero che rappresenta il numero di tessera
sanitaria del paziente e chelo individua univocamente.
| pazienti possono appartenere a due categorie: ricoverati (che
sono attualmente ricover ati nell’ ospedale) e dimessi (ex-ricover ati,
attualmente dimessi).
A questo scopo, sia dato un secondo file di testo “dentro.txt” che

riportal’elenco dei pazienti ricoverati. In particolare, ogni linea
del file contiene il numero di tessera di un paziente ricover ato.
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Esercizio di preparazione allo scritto

Domande:
Si scriva un programma in linguaggio C che:

1 .A partire dai file "pazienti.bin" e “dentro.txt” costruisca due
tabelle TR e TD contenenti rispettivamente Nome, Cognome e
Tessera dei pazienti ricoverati (tabella TR) e dimess (tabella TD).

2 .A partire dalle tabelle TR e TD, e dato da input un intero N
stampi cognome e nome dei pazienti il cui numero di tessera e
minore di N.

3 .A partiredalletabelle TR e TD, scriva su un terzo file di testo
“giuseppe.txt”, Nome, Cognome e numero di tessera di tutti i
pazienti con nome uguale a “giuseppe’ .
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Progetto dei dati:
Tipo di dato contenuto nel file pazienti.bin:

t ypedef struct { char none[ 20];
char cognone[ 30];
| nt tessera,;

} pazi ente;

Progetto delle tabelle:
typedef paziente tabella]100];

tabella TR TD; /*tabelle da costruire
con i dati estratti

dai file */
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Programma

#i ncl ude <stdio. h>
#i ncl ude <string. h>
typedef struct { char none[ 20];

char cognone[ 30] ;

Int tessera;
} paziente;

typedef paziente tabell a[10];

mai n()
{ paziente P;
tabella TR, TD;
char nonmep[ 20] = "gi useppe”;
FILE *f1, *f2;
int i, trovato,insR=0,insD=0,

t ess;
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/[ *domanda 1: costruzione delle tabelle */
f 1=f open("pazienti.bin", "rb");
f2=fopen("dentro.txt", "r");
whil e (fread(&P, si zeof (paziente), 1, f1)>0)
{ trovat 0=0; rew nd(f2);
whil e(fscanf (f2,"%", & ess)>0 && !trovato)
if (P.tessera==tess) /*P e ricoverato*/
{ trovat o=1
TR[ i nsR] =P;
| NSR++;

}

if (!trovato) /*P non e ricoverato*/
{ TD[{ i nsD] =P
| NnSD++;

}
fclose(fl); fclose(f2);
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/ *domanda 2*/
fflush(stdin);
printf("\nlnserire il nunmero N. ");
scanf ("%l", &t ess);
for(i=0; i<insR, i++)
I f(TR[i].tessera<tess)
printf("\n%0s\t%30s\n", TR[i]. none,
TR 1] . cognone);
for(i=0; i<insD i++)
I f(TD[i].tessera<tess)
printf("\n%0s\t¥30s\n", TN i]. none,
TD[i].cognhone);
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/[ *domanda 3: creazione file "giuseppe.txt" */
f 1=f open(" gi useppe. txt", "wW');
for (1=0; i<insR i++)
I f (strcnp(nonep, TR i1].none)==0)
fprintf(fl, "%\t%\t%\n", TR i].none,
TR i].cognone, TR[i].tessera);
for (i=0; i<insD; i++)
I f (strcnp(nonep, TD[i].nonme)==0)
fprintf(fl, "%\t%\t%\n", TOi].none,
Ty i].cognone, TR[i].tessera);

fclose(fl);
}/* fine main*/
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Esercizio 2
Sia dato il file di testo "studenti.txt" contenente i dati relativi agli studenti
di un corso universitario.Ogni linea del file contiene i dati relativi ad uno
studente; in particolare:

» Nome: una stringa che rappresenta il nome dello studente.

= Cognome unastringa che rappresenta il cognome del studente.

= Matricola: un intero che individua univocamente o studente.

Un secondo file binario “verifiche.bin” riportai dati relativi alle 3 prove di verifica
intermedie effettuate durante lo svolgimento del corso.

In particolare, ogni record del file rappresental’ esito di unaprovaparziae:
= Matricola: un intero che individua univocamente lo studente.

» Voto: un intero che rappresentail voto riportato nella prova parziale
dallo studente.
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Domande:
Si scriva un programma in linguaggio C che:

1 A partire dai file "studenti.txt" e “verifiche.bin” costruisca una tabella T
che riassuma le informazioni relative ad ogni studente del corso: in
particolare, ogni elemento della tabella rappresentera’ uno studente e
conterra quindi Nome, Cognome, Matricola, e VotoTotale (cioe, la
sommadel voti ottenuti nelle prove parziali) associati alo studente.

2 A partiredallatabellaT, e dato dainput un voto V stampi home e cognome
di tutti gli studenti che hanno ottenuto un VotoTotale maggiore o uguale a
V.

3 Cadcoli lamediaM di tutti i VotiTotali riportati in T e scriva su un terzo
file binario “bravi.bin”, Nome, Cognome, Matricola di tutti gli studenti che
hanno ottenuto un Voto Totale maggiore o uguale a M.
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Progetto dei dati:
Tipo di dato studente (file studenti.txt):

typedef struct { char none[ 20] ;
char cognone[ 30] ;
int matr;
} studente;

Tipo di dato esito (file verifiche.bin):

t ypedef struct { Int matr;
unsi gned int vot o;
}esito;
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Progetto del dati:
Elemento della tabella:

t ypedef struct { char none[ 20] ;
char cognone[ 30] ;
Int natr;
unsi gned int vtot;
} el enent o;

Progetto della tabella:
typedef el enento tabella] 100];
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Programma

#i ncl ude <stdio. h>
#i ncl ude <string. h>
typedef struct { char none[ 20];
char cognone[ 30] ;
Int matr;
} studente;
t ypedef struct{ Int matr;
unsi gned i nt voto;
}esito;
t ypedef struct{ char none[ 20];
char cognone[ 30];
Int matr;
unsi gned int vtot;
} el enent o;
typedef elenento tabell a[10];
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mai n()

{ studente s;
esito e;
el emento el;
tabella T;
FILE *f1, *f2;
int i,ins=0;
unsi gned int V,
fl oat nme=O;

/ *conti nua..*/
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/[ *domanda 1: costruzione della tabella */
f 1=f open("studenti.txt", "r");
f2=fopen("verifiche.bin", "rb");
i =0;
whil e(fscanf (f1l,"%%%", &T[i].nonme, &T[i].cognone,
&T[ 1] . matr) >0)
{ T[i].vtot=0; rew nd(f2);
whil e(fread(&e, sizeof(esito), 1,f2)>0)
If (e.matr==T[i].matr)
T[i].vtot+=e.vot o;

| ++;

}
fclose(fl);

fclose(f2);
I ns=i ;
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/ *domanda 2*/
fflush(stdin),;
printf("\nlnserire il Voto V. ");
scanf (" ", &V);
for(i=0; i<ins; i++)
If(T[i].vtot>=V)
printf("\n%0s\t%30s\n", T[i].nonme, T[i].cognone);

[ *domanda 3 */

/* Cal colo del voto nedio: */

for(i=0; i<ins; i++)
m+=T[i].vtot;

ment i ns;
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[* scrittura del file “bravi.bin”: */

f 1=f open("bravi.bin", "wbh");

for (i=0; i<ins; i++)
if (T[i].vtot>=m
{ strcpy(s.none, T[i].none);
strcpy(s.cognone, T[i].cognhone);
s.matr=T[i]. matr;
fwite(&s, sizeof(studente), 1, f1);
}
fclose(fl);
}* fine main */
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3. Esercizio “tipo” per prova scritta: analisi
Testo:
Dato il seguente programma (v. pagina seguente)

S indichino, nel giusto ordine, i valori stampati dal
programma, motivando accuratamente la risposta
data.
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Programma da analizzare

#i ncl ude <stdi o. h>
int f(int a, int b)
{ static int X=0;

it (!(al|b))
return 1;
el se return X=f(a-2,b-1) + X;
}
mai n()

{ printf("%\n", f(4,2)); }
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Stack

Codice
int f(int a, int b)
{static int X=0;
if (t(allb))
return 1;
el se
return X=f(a-2,b-1) + X
}
mai n()
{
printf("%\n", (4,2));
}
main RA SO
Data Segment:
X110

Fondamenti di Informatica L-A




Stack

Codice
int f(int a, int b)
{static int X=0;
if (t(allb))
return 1;
el se
return X=f(a-2,b-1) + X
}
mai n()
{
f RA © »printf("%l\n", f(4,2));
a4| b| 2 J
main RA SO
Data Segment:
X110
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St aCk Codice

int f(int a, int b)
{static int X=0;
if (!(allb))
return 1;
el se
Lreturn X=f(a-2,b-1) + X

f RA— |}
al2| bl 1 mai n()
{
f RA © »printf("%l\n", f(4,2));
a4| b| 2 J
main RA S0
Data Segment:
X0
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Stack

Codice
int f(int a, int b)
{static int X=0;
if (!(all|b))
f RA e return 1;
1 al0| b| O >e|se
return X=f(a-2,b-1) + X
f RA o J
al2| bl 1 mai n()
{
f RA © »printf("%l\n", f(4,2));
ad| bl 2 }
main RA SO
Data Segment:
X110
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St aCk Codice

int f(int a, int b)
{static int X=0;
if (!(allb))
return 1;
el se
Lreturn X=f(a-2,b-1) + X

f RA— |}
1 |al2] bl 1 mai n()
{
f RA © »printf("%l\n", f(4,2));
a4| b| 2 J
main RA S0
Data Segment:
X1
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Stack

Codice
int f(int a, int b)
{static int X=0;
if (!(allb))
return 1;
el se
return X=f(a-2,b-1) + X
}
mai n()
{
f RA © »printf("%l\n", f(4,2));
2 | d4] b[ 2 )
main RA SO
Data Segment:
X |2
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Stack

Codice
int f(int a, int b)
{static int X=0;
if (t(allb))
return 1;
el se
return X=f(a-2,b-1) + X
}
mai n()
{
printf("%\n", (4,2));
}
main RA SO
Data Segment:
X |2
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Valori stampati:
Quindi, il programma stampa:
2
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3. Esercizio “tipo” per prova scritta: analisi

Testo:

Dato il programma P (V. pagina successiva),
rispondere ai seguenti quesiti:

S indichino, nel giusto ordine, | valori stampati
dal programma, motivando larisposta data.
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Codice del programma P da analizzare:

#i ncl ude <stdi o. h>
#define DIM 6

int f(int *a, int b)
{ if (*(a+b)!=0) return *(atb);
el se return f(a, b+1) +b;

}
mai n()
{ int ADM={0,0,0,O0,O0,O0};
int i;
for(i=0; i<DIM i +=3)
Ali]=i;
printf("%l\n", f(A 0));
for(i=0; i<DIM i ++)
printf("%\t",Ali]);
}
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Analis
» Partendo dal main, il primo for esegue |

seguenti assegnamenti:
A[0]=0
A[3]=3
« Al termine del ciclo, il vettore A e quindi:

A0O[0|0|3]0]|0

» Successsivamente viene chiamataf...
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Stack

Codice

int f(int *a, int b)
{...
return f(a, b+1) +b;
}
mai n()
{...
printf("%\n",f(A 0));
}

main RA SO

A oJoJo3][0o]0

Fondamenti di Informatica L-A




Stack

Codice
int f(int *a, int b)
{...
return f(a, b+1) +b;
}
mai n()
{...
/printf("‘Vd\n",f(A,O));
f RA® }
[eja b| O
main RA SO
Alololo3]0]0]
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Stack

Codice

int f(int *a,

{.

f RA ©

f RA®]
+—Fej@a b O

}

mai n()

{.

}

int b)

» return f(a, b+1l) +b;

printf("%\n",f(A 0));

main RA

Alololo3]0]0]

S.0.
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Stack

Codice
int f(int *a, int b)
{...
> return f(a, b+1) +b;
f RA }
]2 bl 2 mai n()
f RA © {...
— @ b 1 /printf("O/d\n",f(A,O));
f RA® }
¢+— e |a bl O

main RA o)
Alololol3[ o]0l

Fondamenti di Informatica L-A




Stack

f RA

f RA ©

f RA®7

eja b| O

<fgab 3

Codice
RA o——— int f(int *a, int b)
{...
¢——o return f(a, b+1) +b;
}
mai n()
{.

///////,miﬂffﬂmwﬂj(Aon;
=

main RA

S.0.

Alololol3[ o]0l
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Stack

Codice
int f(int *a, int b)
{...
> return f(a, b+1) +b;
5 f RA }
e ja b| 2 0
f RA © {...
e ]a bl 1 /printf("‘Vd\n",f(A,O));
f RA® }
¢+— e |a bl O

main RA o)
Alololol3[ o]0l
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Stack

Codice

int f(int *a,

{.

f RA ©

© [ o]a b| 1
f RA®

+—eja b O

}

mai n()

{.

}

int b)

» return f(a, b+1l) +b;

printf("%\n",f(A 0));

main RA

Alololo3]0]0]

S.0.
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Stack

Codice
int f(int *a, int b)
{...
return f(a, b+1) +b;
}
mai n()
{...
/printf("‘Vd\n",f(A,O));
6 f RA® }
@ b| O
main RA SO
(Alofolol3[0]0
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Stack

Codice

int f(int *a, int b)
{...
return f(a, b+1) +b;
}
mai n()
{...
printf("%\n",f(A 0));
}

main RA SO

A oJoJo3][0o]0 Stampa 6
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Analis
* Dopo la chiamatadi f, viene quindi
stampato il valore 6

 Successivamente, mediante il for, vengono
stampati tutti gli elementi di A, ecioe’:

A0O[0|0|3]0]|0
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Valori stampati:
Quindi, il programma stampa:
6
000300

Fondamenti di Informatica L-A




